

Oct. 1933

# 五校刊

## 國慶紀念日

十月十日，雙十節——我們的國慶紀念日來到了！

雙十節，是據立我們歷史上一個最光榮偉大的紀念碑，在歲月演進的行程中，我們一年一度的逢遇着。

在悲傷慘痛被壓迫的生活中，天天是國恥，天天是國難，罕見一個可慶祝可愉快的紀念，因此在這雙十節，我們當如何的歡欣鼓舞？

然而，雙十節紀念碑的光輝亮彩，幾時沾着了塵埃，蒙住了穢濁，使牠也竟同樣的顯映不出來！

在雙十節碑的背面，還滿着落後的文化腐敗的政治，而在雙十節碑的前面，却又充塞着同胞們被犧牲的熱血殘骸！這都是由於以往的不長進，而今更遇着許多忤逆不孝的子孫！閭牆內閭，挹盜迎狼，副逐於帝國主義走狗之途徑者有餘，致力於民族革命建設之實際者不足！國難臨頭，無日不急切於眉梢，竊利爭權，目前仍燃炎於當局！

同胞們！雙十國慶，我們可慶祝可愉快的是什麼？誰有心來歡欣鼓舞！

巢復難成完卵，國家興亡，責我衆民，我們正應臥薪嘗胆，自我奮鬥，要澈底掃除荆棘，紀念國慶，祇要本着當初發動革命建造民國的精神，恢復固有偉大光榮的國慶的意義！則雙十國慶節，將仍成為我民族史中明輝燦爛的紀念碑！我們二十二年中所失去的幸福與欣悅，到那時再去追取回來！

第一三九三九年九月九日

本刊歡迎本校師生投稿，請各屆同學來件請參照，交圖書館或

每星期逢一出版，請各屆同學

## 仇彭兩校董來校



本校校董亦山先生，此次因事來京，以閱勸本校師生，並為觀察本期校務之改進，及物質方面之新建設起見，特於上星期一日（十月二日）同時來校，上午八時到臨，正本校舉行紀念週時候，遂首由校長介紹諸新

教職員新同學，請至紀念週會場講演，在數百人歡迎中，仇彭兩校董先後登壇講演，對全體大加鼓勵訓導，講演後，因事甚忙，在全校觀察一週遂辭去云。

本期內容

國慶紀念日

校聞：仇彭兩校董來校

一九三四年級參觀第一監獄

童子軍小隊集第一屆會議

文藝：懷舊的回憶

青年的出路（續完）

詩（高一易之仁）

月夜（高一詩）

一九三四級全體

學生參觀第一監獄

領往各處參觀始

本校最高級高三學生，於一九三四年暑期畢業，向須於畢業前由學校接洽指定，前往各地參觀，以增實際知識，現即開始第一次出發，於上星期六日（七日）下午二時，由本校勞紹璣及劉石肱兩先生率領，就近先往本京第一模範監獄署參觀，全級學生均着平時制服整隊，自學校步行徑往大石橋署址，事前業已接洽妥當，是日該署即派第一科科長邱可斌先生招待，引導全部參觀，約二小時許，至四時半返校云。

編輯室問訊：若狂生，矮子，蘋，老

稿者均附真姓名

一九三六級

## 級會改組開成立大會

刊。該級會自執行委員會產生後，即積極設計進行一切，新委員會定于七日宣誓就職，並舉行成立大會，是日適為上星期六日，該級會邀請各教職員及各級同學代表；於下午七時在本校室開會，會後并表演有各種遊藝云。

## 童子軍小隊長第一次會議錄

地時間——本校初二教室  
出席者——十月七日下午三時  
主主席——陳斌福，楊墨等三十餘人  
陳斌福——紀錄，楊墨

文藝 悲慘的回憶 猩

半露玉面的月姊，發出慘淡的光輝，帶着憂鬱的顏色，照在罪惡重重的大地，樹間的秋風淒淒切切的，好像向人們在嘆惜似的，秋蟲唧唧啾啾的哭訴，各種不和諧的聲調，造成了打破秋夜寂寞唯一的先鋒，在這樣的一個環境中，我先去了尋找美夢的思想，隨步到門前，坐在石階上。呵！回憶之絲在眼前不住的盪動，織成了一幅十年前的秋之夜，同今夜景像一樣的悲慘，在宇宙間的一個角落裏，一個被幸福所擯棄的小孩——小弟弟——，他有蘋果似的臉，櫻桃似的嘴，洪鐘似的啼聲，使人忘愁的笑容，但是，在這肅殺的秋夜裏，慈母拋棄了他，可憐的他離開了唯一仁慈愛者，因為他未斷奶，所以僱了一個奶奶，並帶來一個小孩，她——奶奶的女兒小玉——有着大大的眼睛，小小的嘴，圓而胖的小臉，安琪兒似的可愛，但是，她的母親爲了金錢的欲望，而終於拋棄了小玉，小玉，呵！你的代價是金錢嗎？爲了每月幾塊的代價而使你夭逝，世上如你這般無條件的犧牲正不知多少呢！因爲乳頭的減少，又無慈母的撫養，他——小弟弟——一天一天的憔悴，終於染疾死了。

小玉呵！小弟弟害了你，但是你也害死了他，我心目中的安琪兒呵！可愛的小靈魂從未曾來入夢。

兩個憔悴的面孔，依稀的在眼前浮動，仔細看時，惟有嚴寒的月光和冰冷的石階，才漸漸的由沉思中醒來，懼怕與寒冷使我的抖起來，回憶之絲呀！我的心碎了，請你不要再纏繞呵！

C 經濟、婚姻方面……自從歐洲工業的突興，資本主義的鐵蹄，四處進征，經濟的壓迫侵入中國的門戶以後，中國的農村經濟，遂宣告破產，於是全國窮到萬分，大富的變成小富，小富的變成貧困，要想要求一個小康之家都很难得，所以青年學生對於經濟方面，往往感覺困迫，於是無力升學者有之，無力自學者有之，在這種拜金主義的範圍之下，不知埋沒了多少志士，多少學者，真是我們青年出路的大障礙！講到婚姻方面，在我國社會初踏進了二十世紀的文明世界裏，正是新舊思想交界的關頭，一般受了新的洗禮的青年，無不以獲得『婚姻自由權』爲畢生的幸福！然而家庭中仍有不少的十八世紀頭顱的長者。於是包辦婚姻的事，時常可以看見，而青年們又萬受不住那種舊禮教的關鎖，於是激成家庭中的糾紛，甚至於因爲青年血太沸騰的緣故，或竟與家庭脫離關係，或則以奮鬥不過而屈服，遂失望，灰心，終其身再沒有振作之可能，像這種種，也都是我們青年出路的障礙！

(二) 社會國家對我們的需要和企盼

A. 官風的改良……現在一般身居要職的偉人們，祇曉得要鞏固自己的位置，擴大自己的地盤，孜孜於私人的排擠、利益的暗爭，全不顧及外侮的侵逼，國家的危亡，以致弄得政治腐敗，國且不國，我們青年既然是國家本來的主人翁，我們首先便應當注意官風的改良，政治的肅清，以資全國統一，努力對外，方能收「全國一心」的効果！這便是社會國家所需要企盼者一。

教育的提倡……一國的興衰盛敗，關係於其國之學術文化者甚大，所以我們要強國健種，首先要提倡教育，提倡教育

青年的出路(二續)

(高一)易之仁

月夜

## 面分析說說